

“红马甲”们闪耀在景区、社区

文明实践迎新年 志愿服务暖人心

连日来，我市依托各级文明实践阵地举办形式多样的文明实践志愿服务活动，丰富群众精神文化生活，营造文明和谐、喜庆祥和的节日氛围，让广大市民、游客在欢乐祥和的氛围中感受新年新气象。

1 志愿服务彰显城市温度

元旦假期，我市举行“隋唐洛阳城·神都跨年夜”活动。当晚，游人如织，超5万人次在应天门遗址博物馆北广场伴随3D灯光秀倒计时一同跨年，瞬间将节日氛围拉满。

人气爆棚的背后，有一群“红马甲”始终守护着游客的安全。

“我们在应天门、天堂明堂、九洲池景区周边设立了11个保障点，全员上阵，在景区周边进行全天候、不间断巡查，帮助交警、城管等维持秩序、疏导交通，确保游客安心畅玩。”老城区西关街道相关负责人说。

此外，在老城区游人密集的景区周边，近20处文明旅游志愿服务点全天候为游客提供免费热茶和旅游咨询服务。老城区文明办相关负责人说，这些“红马甲”是该区数十家文明单位的志愿者，他们主动放弃假期休息时间，在景区周边持续开展志愿服务，让游客切实感受到“洛阳温度”。

一抹“志愿红”，最美“风景线”。元旦假期，全市接待游客189.6万人次。面对如潮的游客，我市许多文明单位、志愿服务组织等积极响应倡议，在各大景区、重点路段等开展“假期我在岗，服务不打烊”志愿服务，用实际行动为文明城市添彩，助推文明旅游理念落地生根。



“假期我在岗，服务不打烊”（老城区文明办供图）



景区贴心服务，助力文明旅游（老城区文明办供图）

2 文明实践添彩喜庆节日

“免费理发，请来这边等候。”“阿姨，看镜头。3、2、1，茄子！”……去年12月27日，涧西区珠江路街道兴隆花园社区便民服务集市开集，邻里中心人头攒动，欢笑声、掌声不绝于耳。活动现场设置健康义诊、爱心义剪、拍摄最美证件照、惠民洗鞋等多个摊位，用多样化的服务项目为居民送去“小幸福”。

去年12月29日，由洛龙区关

林街道新时代文明实践所主办的“‘音’你有我 共奏华章”新春音乐会也在石油社区邻里中心举行。诗朗诵、二胡演奏、音乐快板、歌舞表演等节目丰富多彩，辖区居民享受了一场视听盛宴。

今年1月2日上午，瀍河区瀍河乡盘龙社区为辖区当月过生日的80岁以上老人举办集体生日活动。派送礼物、爱心义演、分享蛋糕，一个个温馨而热

闹的环节，让这群“老宝贝”们感动不已。

写春联、包饺子、拉家常……为丰富群众精神文化生活，营造文明和谐、喜庆祥和的节日氛围，我市发布关于开展“洛城有爱 暖心有我”文明实践活动倡议书，号召全市各新时代文明实践中心（所、站）和邻里中心组织开展义诊送暖、爱心义剪、义务托管等活动，把温暖送进千家万户。

3 惠民实事绘就幸福底色

元旦前夕，偃师区伊洛街道迎宾公寓南院小区居民向街道工作人员送去“心系百姓 为民解忧”锦旗，以此对街道工作人员高效为民服务表示感谢。

据了解，迎宾公寓南院小区化粪池淤塞，污水外溢到小区路面上，给群众生活造成不便。近日，得知这一情况后，街道工作人员第一时间赶到现场了解情况，并协调专业疏通公司对小区化粪池及污水官网进行清理，受到居

民一致好评。

元旦假期，我市上万名环卫工人以“不打烊”“我在岗”的坚守，在全城开展“大扫除”；洛宁县开展“童伴妈妈”活动，用心用情为农村留守儿童营造一个温馨的“家”；洛龙区开展“净桶”行动，解决辖区内垃圾桶脏污、随意摆放等问题；孟津区开展全民阅读大会活动，营造“爱读书、读好书、善读书”的阅读环境和浓厚氛围……

新年新气象，城市提形象。

下一步，我市将持续开展“问需于民办实事”“清洁家园”等行动，着力解决群众急难愁盼问题，全面清理整治各类卫生死角、盲点，巩固提升文明城市创建成果，不断提升居民获得感、幸福感、安全感，营造清洁、舒适的生活环境。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 鹿晓磊 文/图



送上热姜茶，温暖环卫工人

志愿者进社区，包饺子拉家常

市政府办扎实开展“四送一助力”活动，破解帮扶村民宿产业发展难题

引来“幸福水” 走好“振兴路”

“水源充足，客人以后想咋用就咋用。”昨日，在栾川县重渡沟管委会北乡村“兰溪小筑”民宿，57岁的房东史新见开心地说。

北乡村位于伏牛山脚下，伊河主河道从村中穿流而过。近年来，在市政府办的大力支持下，该村实施了系列环境整治改造项目，利用临近重渡沟景区的地理优势，确定了发展旅游民宿产业方向，不少村民摇身变成民宿老板，开启了创业致富之路。

“这两年，村里民宿产业发展很快，但也遇到了一些瓶颈，其中最大的

问题就是旅游旺季的用水问题。”市政府办公室驻北乡村第一书记焦艳光说，北乡村有4个村民小组，常住人口近600人。天然的山泉水基本够村民日常使用，但每到旅游旺季，餐饮、住宿等用水剧增导致的供水不足问题影响着北乡村民宿产业的发展。

史新见回忆，有一年夏天游客最多的时候村里突然闹水荒，刚来的游客一看洗不成澡，厕所也没法冲水，转身就走了。已经入住的顾客，很多都要求退房，他只好赔礼道歉，给人家全额退款。

为了帮助北乡村破解发展难题，市政府办驻北乡村工作队与村“两委”

共同谋划，一边跨区域寻找水源，一边积极协调争取县财政支持实施安全用水项目，着力解决村民急难愁盼问题。经多次考察，在距北乡村10多公里的平凉河（伊河支流）找到了稳定安全的水源。

去年6月，北乡村安全饮水项目正式开工。10月，拦水坝、蓄水井、引水管网等建设完成。河水经自然沉淀、过滤后，渗入河道旁的蓄水井，然后在70多米自然落差的作用下，沿着引水管源源不断地流入北乡村新建的蓄水池中，供村民和游客使用。

“经过测算，现在的日供水量能满足约1500名游客的用水需求，平凉河长年不断流，夏季水量还会增加。这意味着，即使旅游旺季也不用担心用水问题啦！”焦艳光说。

眼下，在北乡村，依山而建的重渡沟示范区旅游环线蜿蜒而过，“秘境花园”高端民宿集群、人居环境提升等项目建设如火如荼，一幅村美民乐的乡村振兴图正徐徐展开。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 高豪杰 郑园园 文/图



充足水源助推民宿产业发展

文明单位展风采

（刘嘉仪）

广泛践行社会主义核心价值观 激发榜样力量

《中国好人》特别节目 在我市引发热议

近日，《中国好人》特别节目在中央广播电视总台社会与法频道（CCTV-12）播出，讲述9位（组）“中国好人”和2位“中国好医生中国好护士”的感人故事。连日来，我市各新时代文明实践中心（所、站）、街道、学校等积极组织市民观看特别节目，感受道德榜样的力量。

“他们的故事真实、感人，我要向各位榜样学习，从身边的小事做起，关心他人，传递正能量。”观看《中国好人》特别节目后，洛阳市阳光社会工作服务中心社工郭晓利很有感触。

“印象最深刻的是‘中国好人’李志高。作为一名村医，他扎根乡村，送医上门，不辞劳苦，身体力行地诠释了什么是敬业奉献精神。”西工区王城街道丽春东路社区党总支书记张文渊表示，作为一名社区工作者，今后将以饱满的热情和激情，扎实做好各项工作，用心用情用力为群众办实事、解难题。

“洛阳好人”杨佳佳说，观看特别节目后她的心情久久不能平静。作为一名教育工作者，她将坚持立德树人，宣传榜样力量，用广大师生喜闻乐见的方式，讲好“好人”故事，传播“好人”声音，在青少年心中播下知党、爱党的种子，努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

栾川县委宣传部副部长牛静表示，特别节目展示了普通人在平凡岗位上默默奉献、坚守善良的故事，让人们深刻体会到人性的美好和力量。下一步，该县将继续健全完善“身边好人”选树、宣传、礼遇机制，用身边榜样激发新征程跨越发展力量，推动精神文明建设迈上新台阶。

据悉，自2008年起，网上“我推荐我评议身边好人”活动在全国范围内开展，定期发布“中国好人榜”，展示平凡英雄风采，大力弘扬社会主义核心价值观。截至目前，全国共有近1.7万人（组）入选“中国好人榜”，我市有39人入选。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强



弘扬模范精神 汲取奋进力量

近日，洛宁县第八届道德模范颁奖典礼在洛宁县洛书文化广场举行，生动展示了洛宁县第八届道德模范的感人事迹，大力弘扬道德模范的崇高精神。

荣获洛宁县第八届道德模范称号的有：郭爱平和马伟涛、王治民、李书敏、田倚鹏、廉洛君、曲改花、卫朝亮、陈应章、吴旭楚。活动还对洛宁县2023年度20名优秀志愿者、12个优秀志愿服务组织（项目）进行了表彰。洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 崔淑红 李峰 摄

洛城有爱 暖心有我

文明实践在行动

送上爱心早餐 情暖环卫工人

近日清晨，在位于栾川县上河南环卫综合服务站栾川县环卫工人爱心早餐点内，环卫工人正排队取早餐。饭桌上，有馒头、油条、鸡蛋、稀饭和各式小菜等，品种丰富。

“每天凌晨4点开始清扫，早上7点多完工后就来这里吃早餐了。吃了热乎的饭菜，干活更有劲儿。”环卫工人王春香说，更让她感到暖心的是，这样一顿可口的早餐还是免费的。

据栾川县委园林绿化中心工作人员介绍，栾川县环卫工人爱心早餐点于今年10月建成投用，可同时容纳近100人就餐，每周提供5日早餐，用于解决县城西部环卫工人等一线工作者早餐难题。自投用以来，每日前来就餐的环卫工人有270余人。

记者了解到，自2022年起，栾川县委园林绿化中心联合县总工会启动环卫工人爱心早餐点建设工作。截至目前，该县利用现有闲置老旧场所进行改造布局，共建成2个爱心早餐就餐点，惠及500余人。

洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 王嘉辉

县区文明创建传真

■ 近日，瀍河区举行2023年礼遇道德典型集中巡礼观影活动，悬挂着“礼遇先进典型 弘扬榜样力量”横幅的大巴车载着道德典型代表，前往“中共洛阳组”诞生地纪念馆、喜柿多采摘园等参观学习、放松心情，营造关爱礼遇道德模范的良好氛围。

■ 近日，嵩县开展“义餐暖胃·烟火滋味”文明实践活动。每天早上7点，城关镇的爱心粥驿站免费向环卫工人、孤寡老人、困难群众等发放粥、馒头、鸡蛋等早餐，为寒冬冬日增添温暖。

■ 近日，伊滨区寇店镇开展“e助成长 法治护航”青少年权益保护网络普法活动。活动在辖区各个学校内，以班会、互动宣讲等形式展开，让孩子们了解面对家庭暴力、校园欺凌等不法侵害时的应对方法与技巧，增强青少年自我保护意识。

■ 近日，偃师区首阳山街道开展“义写春联 福送万家”主题活动。书法爱好者将对新春的愿景融入笔墨，完成了一幅幅饱含迎接新春的喜悦之情的春联。据悉，义写的春联将在春节前陆续送至辖区居民家中。

洛报融媒见习记者 李晓楠 整理